

沙特伊朗复交产生积极影响

中东和平稳定迎来新契机

周观天下

沙特和伊朗在北京“握手言和”后,进展不断。

当地时间23日上午,沙伊两国外长通电话,双方同意在近期举行双边会议,为两国重开大使馆和领事馆“铺平道路”。此前,沙特国王萨勒曼邀请伊朗总统莱希前往沙特访问,莱希对此表示欢迎。两个昔日的“宿敌”和解,不仅在两国引发强烈反响,还引领了中东地区“和解潮”。专家指出,沙伊矛盾是中东一系列矛盾的“牛鼻子”,沙伊两国在中国斡旋下恢复外交关系,将对中东地区的和平和稳定起到明显的作用,也给全球安全治理提供了范例。

●南方日报驻京记者 冷汐 赵晓娜

乱局起源:教派分歧、地缘纷争

进入本世纪第三个十年,中东冲突持续扩大,危机不断升级,局势混乱

在世界地图上,中东地区是不可忽略的存在。沟通亚洲、欧洲和非洲,联通大西洋和印度洋,这里自古以来就是东西方交通枢纽,为“两洋三洲五海”之地,战略地位极其重要。

然而,在很多人的印象中,中东地区又容易与动乱、战争、冲突等负面词汇关联。由于宗教文化差异,也因为相互争夺稀缺的淡水资源和宝贵的石油资源,中东国家二战后很长一段时间都在经历动荡,战乱不断。

复旦大学中东研究中心主任、研究员孙德刚表示,本世纪初,多个中东国家卷入被西方称为“阿拉伯之春”的社会动荡。此后,中东地区的首要矛盾是教派矛盾,也即以伊朗为代表的什叶派和以沙特为代表的逊尼派之间的矛盾。

进入本世纪第三个十年,中东冲突持续扩大,危机不断升级,局势更加混乱——也门战争、叙利亚战争、利比亚

战争仍在继续,巴以冲突再度升温,新的地缘矛盾接连爆发,如伊核问题重新回归,东地中海形势日益紧张,土耳其先后出兵叙利亚和利比亚,波斯湾航行安全面临危机等。

其中,又以沙特和伊朗的矛盾最为尖锐和突出。作为在逊尼派和什叶派中威望较高的两个中东国家,沙特和伊朗两国关系长期不和,可以称得上是“宿敌”。

2016年1月初,沙特处决什叶派神职人员尼米尔后,愤怒的伊朗示威者袭击了沙特驻伊朗大使馆。此后,沙特切断与伊朗的外交关系,两国宣布断交。

“沙特和伊朗存在历史纠葛,其中既有教派、族群等问题的分歧,也有地缘政治的因素。”上海外国语大学中东研究所所长丁隆表示,两伊战争期间,沙特支持伊拉克萨达姆政权,支持后者和伊朗较量,导致沙伊关系进一步恶化。

从外部看,美国的中东政策加剧了中东地区阵营化对抗的状态。“美国对中东始终秉持着‘拉一派、打一派’理念,遏制、打压伊朗等所谓的‘反美势力’。”孙德刚介绍,近年来,美国在中东地区以伊朗为打击对象,组建中东防空联盟、中东战略联盟,试图打造所谓“中东版北约”。

不过,一度在安全领域同美国维持密切合作的沙特,近年来一改对美国的

态度。孙德刚表示,2018年沙特籍记者贾迈勒·卡舒吉遇害事件发生后,美西方国家以人权等问题为由打压沙特。这让沙特意识到,美西方只愿将沙特作为“工具”,用于维护美国主导下的霸权体系,美国的安全承诺不可信。

在此背景下,包括沙特在内,许多阿拉伯国家的外交政策近年来呈现多元化倾向,同时与美国、俄罗斯、中国等领域外国家合作。

沙伊复交:战略自主,寻求和解

两国想在经贸领域开展务实合作,仍有较长的路要走

北京时间3月10日晚间,中国、沙特、伊朗三方联合声明,宣布沙特和伊朗达成一份协议,包括同意恢复双方外交关系,在至多两个月内重开双方使馆和代表机构。这两个地区对手握手言和,引发全球广泛关注。

“在中国斡旋下,沙特伊朗复交,这正是全球安全倡议的生动演绎。”在丁隆看来,沙特和伊朗两国对和解的意愿十分迫切。沙特和伊朗在相互争夺、对抗的过程中,都消耗了大量人力物力,已处于战略透支状态。

孙德刚则表示,这是沙特对外发出的一次明确信号:沙特不愿意充当美国遏制伊朗的前线国家。该国正寻求战略自主性,不愿充当美国的“马前卒”。

目前,该纸协议正在中东落地生根。据外媒报道,沙特国王萨勒曼日前致信伊朗总统莱希,欢迎“两个兄弟般的国家之间达成的协议”,并邀请莱希访问沙特首都利雅得。莱希对此邀请表示欢迎。

当地时间23日上午,沙特外交部发布消息称,沙特外交大臣费萨尔·本·法尔汉当天早些时候与伊朗外长阿卜杜拉希扬通电话,双方就高互致问候,并同意将在近期举行双边会议,为两国重开大使馆和领事馆“铺平道路”。

外交开路,经贸相随。沙特财政大臣穆罕默德·贾丹3月15日在利雅得出席一场财经论坛时表示,沙特对伊朗的投资可能“很快”展开。在他看来,沙特在伊朗有许多投资机会,只要双方遵守协议,“没有什么障碍”。

而在3月10日达成的中沙伊联合声明的内容还包括,激活两国于2001年4月17日签署的安全合作协议和于1998年5月27日签署的经济、贸易、投资、技术、科学、文化、体育和青年领域总协议。

丁隆表示,沙伊复交后,双方均表现出对开展合作交流的期待,两国经贸合作存在潜力。沙特等海湾国家经济一体化水平较低、经济同质化程度高。

除石油产业外,各国在工业、农业等领域实力相对薄弱。与之相比,伊朗在科技、工业、农业等领域均有一定优势,这给双方搭建合作创造了可能性。

“实事求是地说,沙伊两国目前仍有较多问题亟待解决。”丁隆表示,沙特等海湾国家同叙利亚、伊拉克等国也存在分歧矛盾。这导致两国想在经贸领域开展务实合作,投资的具体落实等环节,仍有较长的路要走。

丁隆转并表示,在“一带一路”倡议下,沙伊两国乃至整个中东地区在基础设施等领域上的互联互通,未来将产生更大潜力。因此,中国、沙特、伊朗三方合作是值得期待的。

孙德刚指出,进入新时代以来,中国在中东地区积极有所作为,促进同各国之间的经济发展、经贸发展、能源合作、务实合作。同时,中国在安全领域积极地提供公共产品,其意愿和能力显著增强。中东国家积极评价中国沙伊三方联合声明,普遍看好沙伊两国复交。

辐射效应:地区发展迎和平红利

沙伊矛盾是中东一系列矛盾的“牛鼻子”,中方的努力可谓“对症下药”

“沙伊恢复外交关系,将给中东地区带来积极影响,为地区发展迎来和平红利。”孙德刚表示。事实也证明了上述判断,就在近期,多个地区对手正在逐步缓和关系。

3月18日,土耳其外长恰武什奥卢在埃及首都

开罗与埃及外长舒凯里会晤,这是土耳其10余年来首次派出部长级官员访问埃及。埃及外长舒凯里说,经过多年关系紧张后,埃及和土耳其领导人实现关系正常化的政治意愿。

另一端,叙利亚与阿拉伯国家的和解也在进行中。当地时间19日下午,叙利亚总统阿萨德抵达阿联酋展开正式访问。阿联酋总统穆罕默德亲自到机场迎接,多数分析人士表示,这显示叙利亚与其他阿拉伯国家之间关系持续升温。

事实上,自2020年以来,中东地区已开始出现“缓和浪潮”。孙德刚表示,种种迹象表明,中东地区正一步步走向共同合作迈进。在此背景下,伊朗与沙特同为中东地区大国,两国和解在该地区产生较大辐射效应。

最受沙伊关系影响的,当属也门局势。据外媒报道,联合国和红十字国际委员会20日表示,在瑞士进行了10天的谈判后,也门冲突双方同意释放

887名被俘人员,并将于5月再次举行会晤。

报道指出,伊朗和沙特本月恢复外交关系后,在斋月到来之前达成的这一协议为进一步释放被俘人员和最终解决冲突增添了乐观情绪。

也门政治评论人士默罕默德·沙姆桑在接受央视采访时说,中国此次成功斡旋沙特、伊朗恢复外交关系,让国际社会看到了和平解决也门冲突的可能,这对于缓和也门局势、缓解也门人道主义危机具有积极意义。他期待,中国能在也门问题谈判以及维护地区安全稳定等议题上继续发挥积极作用。

在孙德刚看来,中东地区是全球安全治理中难啃的“硬骨头”,沙伊两国在中国斡旋下恢复外交关系,也给全球安全治理带来重要启示:无论地区矛盾有多棘手,劝和促谈始终是正确方向。

“包括沙伊矛盾在内,求同存异、以合作促安全,通过外交和谈判解决问题,始终能够找到合作的最大公约数。”孙德刚说。

丁隆认为,沙伊矛盾是中东一系列矛盾的“牛鼻子”,中方的努力可谓“对症下药”,将对中东地区的和平和稳定起到明显的作用,更多该地区的地缘政治矛盾将有机会解决。

策划 陈梅玉

曲折发展的沙特伊朗外交关系

链接

断交
●1979年2月,伊朗伊斯兰革命领导者、精神领袖霍梅尼领导的伊斯兰革命推翻了巴列维王朝,4月1日伊朗伊斯兰共和国宣布成立。沙特伊朗两国关系开始紧张。

●1987年7月31日,沙特圣城麦加发生了“麦加惨案”,来自伊朗的抗议者同沙特警方发生激烈冲突,数百名抗议者和警察丧生。伊朗沙特两国互相指责,中东海湾局势由此变得更加紧张。

●1988年4月,沙特宣布与伊朗断交。

复交
●1991年3月,沙特伊朗恢复外交关系,就朝圣问题达成协议,伊朗朝觐者重新获准前往麦加。

●1997年5月,温和派的哈塔米当选伊朗总统后,致力于改善同沙特等海湾国家的关系。

●1998年5月,沙特外交大臣费萨尔访问伊朗,与伊朗签署加强合作协议。

●1999年,伊朗总统哈塔米访问沙特,成为伊朗伊斯兰革命后首位访问沙特的伊朗总统。两国关系回暖。

再次断交
●2016年1月,沙特处死一批囚犯,其中包括如什叶派宗教人士。伊朗民众抗议并冲击沙特驻伊朗首都德黑兰和第二大城市马什哈德的使领馆,两国再次断交。

复交
●2021年4月起,两国官员在伊拉克首都巴格达开始对话。

●2023年3月6日至10日,在中方支持下,沙特和伊朗在北京举行对话。

●2023年3月10日,沙伊双方宣布同意恢复外交关系,并在两个月内重新互相关放大使馆。

来源:新华社、人民日报、人民网等

港交所:特专科技公司上市新规将于3月31日生效
已商业化公司市值
门槛降至60亿港元

南方日报讯 (记者/张艳)3月24日,香港证券交易所(以下简称“港交所”)宣布推出特专科技公司上市机制,进一步扩大香港的上市框架。《主板上市规则》将于3月31日起新增一个章节,按照新规上市的公司可从该日起提交申请。

港交所介绍,所谓特专科技公司,指的是主要从事应用于特专科技行业可接纳领域内的科学及/或技术的产品及/或服务(特专科技产品)的研发,及其商业化及/或销售的公司。此次发布的新规将适用于五大特专科技行业,包括新一代信息技术、先进硬件、先进材料、新能源及节能环保、新食品及农业技术公司。

针对上述公司上市实施的新规主要有:将已商业化公司市值从咨询建议中的“≥80亿港元”降低为“≥60亿港元”;将未商业化公司市值从咨询建议中的“≥150亿港元”降低为“≥100亿港元”。

除此之外,在研发开支比例方面,将咨询建议中针对未商业化公司“最低门槛≥50%”,降低为针对“收益达1.5亿港元但低于2.5亿港元的未商业化公司,门槛降低至≥30%”。

此次增设特专科技章节,资本市场人士分析,将支持更多的特专科技公司集资,尤其有利于有一定体量尚未盈利,且长期研发投入大,进而寻求上市的企业。

“这是香港股票市场发展的另一新里程。”港交所行政总裁寇冠升表示,新经济行业正在迅速改变我们的生活方式和工作方式,港交所引入的新上市机制将有助创新领域的新一代公司接通资本市场。

值得一提的是,2018年,港交所曾推出针对未盈利生物科技企业的上市制度改革,为一批创新药物研发、生物技术研发的企业提供了在港上市的“绿色通道”,令香港发展成为亚洲领先的生物科技集贸市场。

◀上接 01版

建设现代化海洋牧场正当时

一望无际的大海机遇与风险并存,挺进深蓝也需要底气和勇气;广东海域面积是陆地面积的2.3倍,全省14个沿海地级以上市有45个沿海县(市、区),广东海洋经济生产总值近两万亿,约占全省经济总量1/6,连续27年居全国首位。

与此同时,得风气之先的广东还开启我国深水网箱养殖的先河,并最早实现深水网箱装备国产化研制推广应用,养殖装备总体水平国内领先。

今天,广东实现“仓廪实”,依然要望向深海。地处热带亚热带气候的广东,全年都适合海水鱼类养殖,向海要粮潜力巨大,前景广阔。落实国家粮食安全战略、践行大食物观,广东最大的优势和潜力在海洋,建设现代化海洋牧场,也是实施“百县千镇万村高质量发展工程”,唱响海洋牧歌,实现“藏粮于海”的重要路径。

用工业化思维打造万亿级蓝色新增长

每天清晨,广东湛江市遂溪县草潭镇草潭渔港渔船靠岸的马达声、汽笛的鸣笛声、鱼贩子的叫卖声混成一片,格外喧闹。这里是湛江养殖金鲷鱼最为集中的一个地方,今年深海网箱养殖的金鲷鱼卖出了好价钱,渔民惊讶迎来了大牛市,越冬鱼码头价最高24元每斤,价格创历史新高,同比涨价8元每斤。

海洋牧场,装备先行。“爆款鱼”的背后其实正是湛江完整的水产食品产业链在发挥强劲作用。在湛江,30多家饲料加工厂年产水产饲料90万吨,约占全国水产饲料六成,深水网箱销售量约占全国的六成,新业态新产品新技术不断涌现。

从网箱网具的制造到饲料生产,从水产种业到水产品流通加工,涉及深海养殖全产业链有七大体系,年产值达500多亿元,产业链从业人员100多万人。

到2027年,预计广东省海洋养殖捕捞产值将达到3250亿元,海洋养殖装备制造产值能突破8亿元;冷链物流及贸易产值将超650亿,再加上海鲜餐饮、文旅及深加工全产业链,海洋牧场建设牵一发而动全身,将带动海量市场爆发。

现代化海洋牧场+想象空间巨大

地处南海之滨的广东阳西县是传统农业大县,这两年当地开始牧海耕田,今年春季,又一批鱼苗下网繁衍,到秋天渔民们就可以享受着别样的丰收喜悦。

从阳西县沙扒镇乘上小艇,向外

颠簸行驶5海里,宽阔的海面上出现串串浮标。向远处望,大片风车矗立在蔚蓝的海面上,蔚为壮观。

这里是全国海域面积最大的国家级海洋牧场示范区,海域面积达497平方公里。

经过几年的发展,风电区的海底下已经聚集了很多贝类、鱼类,风电企业也探索做起网箱养殖。水上产清洁能源、水下养绿色产品成为这里独特的风景线。

在珠海我国首座半潜式波浪能养殖旅游平台“澎湖号”上,游客朋友们既能听涛观海,欣赏海天一色的壮美,还能品味新鲜海产,充分感受“海洋牧场+休闲渔业”的多产业融合发展模式。

越来越肥沃的海上“良田”也让休闲渔钓成为一种新时尚。在汕尾,两个2000平方米的深海养殖平台上,海洋牧场+休闲渔钓两者融为一体。“生态池”养出肥美鱼虾,当地的海洋牧场也开始逐渐从近海走向远海,技术逐渐从粗放转为精细。

践行深蓝梦 经略海洋长风正盛

初春时节,在江门的镇海湾红树林国家湿地公园格外热闹,大量鱼蟹和多种迁徙候鸟在此孕育后代,繁衍生息。整片红树林也犹如一道绿色屏障,守护着这里的沿岸的农田和村庄。

而已是红树林面积最大省份的广东,今年又提出了更大的目标:建设万亩级红树林示范区,到2025年新营造和修复红树林面积超过4.4万亩。

绿水青山就是金山银山,广东在持续不断生态实践中也迎来了大自然的馈赠。

广东从80年代就开始建设的人工鱼礁,至今投建293.1万立方,几乎重塑了广东近海岸线鱼类生存环境。人工鱼礁为海洋生物提供了栖息繁殖场所,促进海洋生物资源的增殖和恢复,由此建立起多层次海洋生态系统。

以人工鱼礁为基础的“藏粮于海”遍布广东沿海,人工鱼礁也成为广东海洋牧场的重要基础,监测数据表明,人工鱼礁区单位水体生物量高于非礁区50%以上。

建设海洋牧场,发展海洋经济,广东明确要近浅海上做“减法”,统筹提高岸线资源利用效率,适度控制近海养殖用海规模,促进浅海生态环境持续改善;在中远海上做“加法”,向深蓝挺进;在综合开发利用上做“乘法”,推动水上、水面、水体、海床等立体开发,海上、岛上、岸上联动开发。

经略海洋长风起,筑梦深蓝正当时。在现代化海洋牧场这片“新蓝海”,广东正以积极进取的姿态,扬帆逐浪,耕海牧渔,以现代化海洋牧场建设为突破口,加快把海洋资源优势转化为发展优势,奏响了向深蓝挺进的宏伟乐章!

南粤风采36选7

(第2023073期开奖日期:2023年3月24日
本期投注额:360998元
中奖基本号码:30 35 23 21 27 25
特别号码:26
累计奖金3026833元滚入下期一等奖。

| 中奖等级 | 中奖注数 | 总奖金(元) | 单注奖金(元) |
|------|------|--------|---------|
| 一等奖 | 0 | 0 | |
| 二等奖 | 0 | 0 | |
| 三等奖 | 6 | 12090 | 2015 |
| 四等奖 | 32 | 16000 | 500 |
| 五等奖 | 160 | 16000 | 100 |
| 六等奖 | 2395 | 23950 | 10 |

“好彩36”投注总金额563774元,具体中奖情况如下:

| 类别 | 投注额(元) | 中奖注数 | 单注奖金(元) |
|-----|--------|------|---------|
| 好彩2 | 35334 | 483 | 36 |
| 好彩3 | 528440 | 1029 | 257 |

快乐8

第2023073期(总第840期)
本期全国投注总额:95530078元
中奖号码:
02 15 16 18 20 23 24 27 29 39
40 43 47 48 52 57 69 70 72 76

南粤风采36选7“好彩1”

(第2023073期开奖日期:2023年3月24日
中奖符号:26 牛 秋 北
投注总金额:460230元

| 投注方式 | 投注额(元) | 中奖注数 | 单注奖金(元) |
|------|--------|------|---------|
| 数字 | 435958 | 4604 | 46 |
| 生肖 | 13822 | 246 | 15 |
| 季节 | 9842 | 167 | 5 |
| 方位 | 608 | 141 | 5 |

中国福彩3D

第2023073期开奖公告
本期投注总额:3622356元
本期中奖总额:1838404元
中奖号码:5 1 4

| 广东省中奖情况: | | | |
|----------|------|---------|---------|
| 奖项 | 中奖注数 | 单注奖金(元) | 中奖金额(元) |
| 单选 | 1322 | 1040 | 1374880 |
| 组选三 | 0 | 346 | 0 |
| 组选六 | 2608 | 173 | 451184 |

游客在伊朗南部城市设拉子附近的波斯波利斯遗址游览。
新华社发